

每週妥拉，第一週「起初篇」

大家平安歡迎收看，我們全新的「每週妥拉系列」，在接下來的一年當中，我們將會照著猶太人每週讀妥拉的進度，與大家分享妥拉裡的啟示和亮光。

本週的妥拉起初篇的經文是創世紀 1:1~6:8，在這個篇章中描述了上帝創造天地萬物，也造了人。

但很快的人卻受了引誘犯了罪，被神趕出伊甸園，神偉大的救贖計畫就此展開。

起初篇的第一個字，也是整本聖經的第一個字是**בראשית** “ בְּרֵאשִׁית ” 在起初，若拆成 ( ב = 在 ) · 和 ( רֵאשׁ = 首領、頭、頭生的) 。和後面兩個字母 **ת +**，所代表的象形文：手和十字記號，那 “ **בראשית** ” 這個字就可以看出它隱藏了一個含意「在頭生的十字記號的手」，非常令人讚嘆的是，整本聖經竟然在第一個字，就指出了彌賽亞耶穌救贖的釘痕手，這證實 神早在創世之前就為人預備了救贖的計畫了。

在起初篇當中，我們也看見萬物分別的法則，神創造萬物，光與暗分開，水分為上下，地與海分開，動植物各從其類，天上有光體可以分別出時間、節令。人與萬物有分別，第七日被神所分別出來訂為安息聖日。在這一連串分別的法則當中我們可以看出，神是分別、次序的神。從創世紀開始，一直到啟示錄所描述末後的逼迫和患難，其實就是一個不斷分別為聖的過程，神渴望把我們從罪惡的世界中分別出來，讓我們能行在 祂的法則之中，使我們成為聖潔，領我們進入他永恆榮耀的國度。

在創世記 2:16-17 耶和華神吩咐亞當說：「園中各樣樹上的果子，你可以隨意吃，只是分別善惡樹上的果子，你不可吃，因為你吃的日子必定死！」。我們可能會想，能夠分辨善與惡不是很好嗎？為什麼神要禁止他們吃分別善惡樹上的果子呢？

原來分別善惡樹「分別」的希伯來原文，其實不是「分別」，而是「**ଜାନିବାରୀ ଜାନିବାରୀ** 知識」所以比較恰當的翻譯是「善的知識與惡的知識之樹」。意思是當亞當和夏娃吃了這樹的果子後，他們就知道了一切善的知識和惡的知識，我們知道在起初伊甸園中是沒有罪惡的，亞當和夏娃受造時也是無罪的，他們擁有從神而來的智慧，所以我相信他們擁有善的知識，只是他們沒有犯罪的經歷也沒有罪惡的知識，當然也沒有罪所帶出來的羞恥，因此在創世記 2:25 這裡說到「當時夫妻二人赤身露體，並不羞恥」，但是當亞當和夏娃吃了知識善惡樹的果子之後，罪就進入他們的心，他們忽然知道，並且發現自己是赤身露體的，他們需要用葉子來遮蓋羞恥，也就是說他們開始需要遮蓋自己的罪，也因著罪所帶出來的羞恥，使他們不敢站立在耶和華神面前，從這個時候開始，人與神的關係就有了隔閡。後來神用動物的皮子做成衣服給亞當和夏娃穿上，以遮蓋他們的羞恥，這是第一次有動物的生命，因著人的罪而犧牲，好遮蓋人的罪，我們可以把這樣的動物犧牲看作是第一次的獻祭，這獻祭揭示了將來的彌賽亞耶穌將成為神的羔羊，為了救贖人的罪而釘在十字架上，流出祂的寶血以遮蓋我們的罪，彌賽亞 耶穌成為那永恆的祭，一次獻上永遠獻上。

然而神的救贖計畫還沒有結束，在啟示錄當中我們看到神為我們預備了一個永恆的國，一個神永遠掌權的國度，也是一個沒有罪的國度，如同恢復回到起初在伊甸園的日子一般，神要與他所分別出來的聖徒永遠同住。

所以從創世記開始，整本聖經是一個從人的墮落，到重返榮耀，重返聖潔的旅程，邀請你接下來的這一年，與我們一起更深的認識妥拉，認識神的話語，讓我們一起踏上這個重返聖潔與分別，重返你我榮耀身分的旅程。